
پزشکیان: 
حاکمیت نباید در بحث حجاب 

دخالت کند
مسعود پزشکیان، نماینده تبریز در مجلس شورای 
اسامی درباره لایحه عفاف و حجاب به عصر ایران 
گفت: قانون در مورد ارتباطات، مسائل اجتماعی، حل 
مشکلات و اختلافات بین مردم است؛ اینکه ما به مردم 
بگوییم چگونه لباس بپوش یا نپوش دخالت در اختیارات 
شخصی افراد است و طبیعتا به نتیجه نمی‌رسد. وی با 
بیان اینکه اصولا حاکمیت نباید در بحث حجاب دخالت 
کند، تصریح کرد: اگر ما کار فرهنگی و منطقی در بحث 
حجاب انجام ندهیم و بخواهیم به نیروی انتظامی و قوه 
قضاییه بگویم مشکل را حل کنند، قطعا چالش‌ها و 

مشکلات را افزایش می‌دهیم.
    

رضا مراد صحرایی
وزیر آموزش و پرورش شد

نمایندگان مجلس به رضا مراد صحرایی به عنوان 
وزیر آموزش و پرورش اعتماد کردند. در جلسه 
علنی دیروز )سه‌شنبه، ۹ خرداد ماه( مجلس شورای 
اسامی، صلاحیت و برنامه‌های رضامراد صحرایی 
وزیر پیشنهادی آموزش و پرورش دولت سیزدهم مورد 
بحث و بررسی قرار گرفت. در نهایت محمدباقر قالیباف 
رئیس مجلس شورای اسلامی در این جلسه نتیجه رأی 
نمایندگان به وزیر پیشنهادی را قرائت کرد که بر اساس 
آن نمایندگان مجلس با ۱۶۷ رأی موافق، ۸۶ رأی 
مخالف، ۱۴ رأی ممتنع و ۲ رأی باطله از مجموع ۲۶۹ 
نماینده حاضر در صحن، تصدی وزارتخانه آموزش و 

پرورش را به صحرایی سپردند.
    

یک خبر تکراری؛
باز هم رایزنی آمریکا و کره

بر سر پول‌های ایران!
منابع دیپلماتیک و دولتی کره جنوبی از رایزنی 
مقامات سئول و آمریکا برای آزادسازی هفت میلیارد 
دلار پول‌ بلوکه‌شده ایران در بانک‌های کره خبر دادند. 
روزنامه اکونومیک دیلی نوشت: افرادی که در جریان 
این رایزنی‌ها بوده‌اند، گفتند که آزادسازی این پول‌ها 
ذیل شرایطی سخت‌گیرانه و تنها به منظور استفاده 
ایران از این مبالغ برای اموری مانند هزینه‌های عضویت 
سازمان ملل و خریداری واکسن کرونا انجام خواهد شد. 
در صورت موفقیت رایزنی‌ها، انتقال این مبالغ به شعب 
بانک‌های ایران در کشورهای خاورمیانه و نه مستقیما 
به ایران، امکان‌پذیر خواهد بود تا بر گردش و نحوه 

استفاده از آن نظارت شود.
    

طالبان: 
نمی‌خواهیم رابطه‌مان با ایران 

خراب شود
در پی درگیری‌های اخیر میان نیروهای مرزبانی 
ایران و نیروهای طالبان، حافظ ضیا احمد، معاون 
سخنگوی وزارت امور خارجه دولت طالبان گفت که 
دولتش نمی‌خواهد روابطش با کشورهای همسایه، 
از جمله ایران خراب شود. به گزارش روزنامه عرب‌نیوز، 
این مقام طالبان خواستار حل‌وفصل دیپلماتیک 
مناقشات موجود شد و افزود: درخواست ما از تمامی 
کشورهای همسایه، از جمله ایران این است که این 
مسائل را از طریق کانال‌های دیپلماتیک حل کنند. 
وی اضافه کرده: وضعیت موجود عادی است و امارت 
اسلامی افغانستان هیچ گاه با گسترش تنش‌ها موافق 

نبوده است.
    

سرلشکر صفوی:
»مکتب سلیمانی« از مهر امسال 
در دانشگاه‌ها تدریس می‌شود

به گزارش دفاع‌پرس، سردار یحیی صفوی، دستیار و 
مشاور عالی فرمانده معظم کل قوا گفت: ما تلاش کردیم 
که دفاع مقدس را در ۲ واحد درسی در نظر بگیریم که 
برای تمام دانشگاه‌ها تصویب شده است. وی افزود: سال 
قبل پژوهشگاه دفاع مقدس تلاش کرد تا با کمک وزارت 
علوم و بر اساس آنچه مقام معظم رهبری فرمودند که 
»شهید سلیمانی شخص نیست، یک مکتب است«، 
مکتب سلیمانی را تبدیل به ۲ واحد درسی کند که این 

مصوبه از مهرماه امسال عملیاتی خواهد شد.
    

هشدار توئیتری 
دبیر شورای عالی امنیت ملی به عراق

علی اکبر احمدیان، دبیر شورای عالی امنیت ملی در 
توئیتر نوشت: »انتظار داریم دولت عراق در چارچوب 
توافقنامه امنیتی اخیر هرچه سریعتر ضمن پایان 
دادن به حضور عناصر ضدانقلاب در این کشور، امنیت 
مرزهای این کشور با ایران را تضمین کند.« احمدیان 
روز دوشنبه نیز در دیدار قاسم الاعرجی، مشاور امنیت 
ملی عراق بر این موضوع تاکید کرده بود. تکرار دوباره 
این انتظار در توئیتر حاکی از تاکید موکد دبیر شورای 

عالی امنیت ملی بر آن است. 
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کمتر از چهار سال پیش بنیامین 
نتانیاهو در محل وزارت خارجه 
اسرائیل مدعی شد اسناد به دست 
آمده از انبارهای هسته‌ای ایران که 
طی یک عملیات جاسوسی توسط 
اسرائیل کشف و از کشور خارج شده، 
نشانگر وجود آرشیوهایی از برنامه 

سلاح هسته‌ای ایران است. 
او به اظهارات خود، اضافه کرد که 
ایران به محض اینکه متوجه شده 
اسرائیل از وجود این سایت مخفی در 
منطقه آباده در جنوب اصفهان مطلع 
است، این سایت را تخریب کرده است. 
کانال 12 اسرائیل نیز همان زمان 
اعلام کرد که این سایت در نزدیکی 
یکی از بزرگترین تشکیلات دفاع 
هوایی ایران قرار دارد که هفت سال 
پیش ساخته شده و از تاسیسات 

هسته‌ای نطنز نیز دور نیست. 
این دست ادعاها همواره یکی از 
اصلی‌ترین سدها بر سر راه ایران برای 
جلب اعتماد آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی بوده‌اند. تقریبا هر بار که ایران راه 
درازی را برای توافق با آژانس پیموده، 
این گزارش‌ها دست‌اندازی بر سر راه 
حصول توافق نهایی شده‌ و آن را به 

تاخیر انداخته‌اند.
پیش از ادعاها درباره آباده نیز، 
نتانیاهو مطالبی درباره »تورقوزآباد« 
ایران منتشر کرده بود که گرچه ایران 
آنها را رد کرد، اما نهایتا آژانس اعلام 
کرد آنها را مورد راستی‌آزمایی قرار 
داده و در منطقه ادعایی ذرات اورانیوم 

پیدا کرده است. 
ایران در مقابل اظهار کرد که وجود 
ذرات اورانیوم در این محل و دو نقطه 
ادعایی دیگر، ممکن است خرابکاری 
اسرائیل بوده باشد. بدین ترتیب، 
گزارش‌های اسرائیل همواره یکی از 
عوامل سوء‌ظن‌های آژانس و شورای 
حکام به برنامه‌های هسته‌ای ایران 

بوده است.  
خاموشی دوربین‌های نظارتی 
آژانس در پی تصویب قانون اقدام 
راهبردی در سال 99 نیز بر این 
 سوء‌ظن‌ها و اختلافات با آژانس 

دامن زد. 

 دو پرونده اختلافی حل شدند
سفر سه ماه پیش رافائل گروسی 
به تهران و خبر روشن شدن دوباره 
دوربین‌ها اما نشان داد که تهران عزم 

تازه‌ای را برای جلب اعتماد آژانس 
جزم کرده است. در پی همان سفر، روز 
گذشته رسانه‌ها از پیشرفت مذاکرات 
ایران و آژانس و حل و فصل دو پرونده 
مهم اختلافی یعنی پرونده مربوط به 
آباده و همینطور کشف ذرات اورانیوم 
با غنای 83.7 درصد خبر دادند. این 
گزارش‌ها حاکی از این بود که مقامات 
آژانس از توضیحات طرف ایرانی در 
خصوص این دو موضوع قانع شده و به 

توافق رسیده‌اند. 
کوروش احمدی، دیپلمات 
پیشین ایران در سازمان ملل درباره 
چگونگی حل و فصل این دو پرونده 
به »انتخاب« گفته است که ایران در 
خصوص غنی‌سازی در سطح 83 و 
خرده‌ای اصل موضوع را پذیرفته اما 
اعلام کرده که این سطح از غنی‌سازی 
در نتیجه یک اشتباه فنی رخ داده و 
قصدی برای تولید و ذخیره‌سازی در 

این سطح وجود نداشته است. 
آنطور که احمدی گفته، در مورد 
آباده نیز ایران مانند موارد مشابه 
پیشین توضیح داده که فعالیت 
هسته‌ای در آن منطقه نداشته و 
احتمالا مواد کشف شده توسط 
اسرائیلی‌ها یا ایادی آنها در آژانس 

در منطقه مورد بحث، جاسازی شده 
است.  نکته قابل توجه در این مورد اما 
این است که آژانس پیش از این، چنین 
توضیحی را از ایران نمی‌پذیرفت، 
اما در توافقات اخیر ظاهرا با همین 
توضیح، پرونده آباده بسته شده 
 که کوروش احمدی آن را خبر 

خوبی می‌داند. 

 انگیزه آژانس برای تداوم نظارت 
بر برنامه هسته‌ای ایران

این انعطاف در پذیرش توضیحی 
که پیشتر رد می‌شده، حاکی از این 
است که در طرف مقابل نیز گویی 
انگیزه رسیدن به توافق با ایران بر سر 

مسئله هسته‌ای افزایش یافته است. 
بخشی از این انگیزه مربوط به 
نگرانی‌ طرف‌های غربی از پیشرفت 
هسته‌ای ایران است. به طوری که هر 
هفته فاصله ایران تا ساخت بمب اتمی 
را کوتاه‌تر از قبل اعام می‌کنند. از 
این رو می‌کوشند که نظارت بر برنامه 
هسته‌ای ایران را به هر ترتیبی که 

شده، ارتقا دهند. 
بخش دیگر ناشی از نگرانی‌ها از 
یک اقدام خودسرانه از سوی اسرائیل 
است. اسرائیل طی هفته‌های اخیر 

مکرر از حمله نظامی به ایران گفته و 
پیشنهاد آمریکا مبنی بر مشارکت در 
برنامه‌ریزی نظامی مشترک در مورد 
ایران را رد کرده چون بنا به نوشته 
رسانه‌های غربی و اسرائیلی می‌ترسد 
که هدف این مشارکت، صرفا نظارت 
دقیق بر اقدامات اسرائیل باشد تا 
اطمینان حاصل شود که اقدامی 

انفرادی علیه ایران انجام نمی‌دهد. 
اوایل هفته جاری نیز اینترسپت 
با استناد به یک گزارش فوق سری 
نوشت که »سیا از برنامه‌ها و مقاصد 

کوتاه‌مدت اسرائیل اطلاعی ندارد« و 
حدس می‌زند که نخست‌وزیر اسرائیل 
»]بنیامین[ نتانیاهو احتمالاً فکر 
می‌کند که اسرائیل برای جلوگیری 
از برنامه هسته‌ای‌ ایران باید به این 
کشور حمله کند ولی با کاهش توان 
نظامی لازم برای به عقب بردن برنامه 

غنی‌سازی ایران، مواجه است.«

 اسرائیل چه خواهد کرد؟
در این شرایط این سوال پیش 
می‌آید که واکنش اسرائیل به سلسله 
توافقات تازه ایران و آژانس چه 
خواهد بود؟ آیا پرونده تازه‌ای رو 
خواهد کرد و سنگ دیگری خواهد 
 انداخت یا سیاست متفاوتی در پیش 

خواهد گرفت؟ 
در حال حاضر به نظر می‌رسد 
در اسرائیل در خصوص سیاست‌ها 
برابر برنامه هسته‌ای ایران اختلاف 
نظر وجود دارد. دو روز پیش، بن 
کسپیت، خبرنگار و تحلیلگر اسرائیلی 
در المانیتور نوشت: »سپهبد گادی 
آیزنکوت، رئیس سابق ستاد ارتش 
اسرائیل، که اکنون یکی از اعضای 
اپوزیسیون کنست است، این هفته 
با المانیتور درباره این موضوع گفتگو 

کرد. او گفت همه چیز‌هایی که اکنون 
افشا شده است به طور قطع ثابت 
می‌کند که تصمیمی که ]نخست 
وزیر بنیامین[ نتانیاهو، ]سفیر وقت 
اسرائیل[ ران درمر و ]رئیس وقت 
موساد[ یوسی کوهن برای خروج 
ایالات متحده از برجام گرفتند 
چقدر بد و فاجعه‌بار بوده است. توافق 
هسته‌ای با ایران توافق کاملی نبود و 
کاستی‌های زیادی داشت، اما برنامه 
هسته‌ای ایران را به عقب برد و آن را 
متوقف کرد. اکنون ما در جای کاملا 

متفاوتی هستیم.«
چنین انتقاداتی از نتانیاهو ممکن 
است منجر شود به اینکه اسرائیل 
تصمیم بگیرد نگرانی‌هایش از 
برنامه هسته‌ای ایران را به وسیله 
توافقات آژانس با تهران مرتفع 
سازد و به نظارت‌های آژانس اعتماد 
کند. هرچند که بنا به تجربه چنین 
احتمالی ضعیف به نظر می‌رسد و 
گمان قوی‌تر این است که اسرائیل بار 
دیگر مانع به سرانجام رسیدن توافقات 

ایران و آژانس شود. 
از همین روست که خبرگزاری 
مهر دیروز در پایان اعلام خبر حل و 
فصل دو پرونده مهم اختلافی ایران 
و آژانس، نوشت: »چنانچه قدرت‌های 
سلطه‌گر فضای مثبت به وجود آمده 
را با برنامه‌های سیاسی خود از بین 
نبرند همکاری‌های ایران و آژانس در 
قالب رویکرد جدید که محورهایی از 
آن در بیانیه مشترک تبلور یافته است 

می‌تواند بیش از پیش توسعه یابد.«
نشست آتی شورای حکام 15 تا 19 
خرداد است. گزارش رافائل گروسی 
که همکاری‌های ایران و آژانس در 
موضوعات پادمانی نیز بخش مهمی 
از آن است، در دستور کار این شورا 
قرار خواهد گرفت. پیش‌بینی‌ها بر این 
است که این گزارش مثبت و رو به جلو 
باشد اما درباره فرجام این توافقات باید 
منتظر ماند و دید که با قدرت پیش 
خواهند رفت یا با سدسازی‌های جدید 
که عمدتا نیز از سوی اسرائیل صورت 

می‌گیرد، مواجه خواهند شد.

تفاهمات تازه با آژانس بر سر دو پرونده و چالش اصلی تهران؛

حفظ توافقات هسته‌ای از گزند تل‌آویو

 شماره  1361 /  ‌‌‌‌ چهارشنبه  10  خرداد   1402  /     11  ذی‌القعده  1444  /  31  می   2023

محبوبه ولی

روی موج کوتاه

بخش از انگیزه آژانس 
برای توافق با ایران 

ناشی از نگرانی‌ها از یک 
اقدام خودسرانه از سوی 
اسرائیل است. اسرائیل 

طی هفته‌های اخیر مکرر از 
حمله نظامی به ایران گفته 
و پیشنهاد آمریکا مبنی بر 

مشارکت در برنامه‌ریزی 
نظامی مشترک در مورد 

ایران را رد کرده است

پیش‌بینی‌ها بر این است که 
گزارش آژانس در شورای 

حکام مثبت و رو به جلو 
باشد؛ اما درباره فرجام 

این توافقات باید منتظر 
ماند و دید که با قدرت 

پیش خواهند رفت یا با 
سدسازی‌های جدید که 

عمدتا نیز از سوی اسرائیل 
صورت می‌گیرد، مواجه 

خواهند شد

شبکه راشای تودی روسیه به نقل از منابع دیپلماتیک عراقی 
مدعی شد که عمار الحکیم، رهبر جریان حکمت ملی عراق در 
سفری که به مصر داشته حامل پیام‌هایی از سوی ایران برای 

قاهره بوده است.
سید عمار الحکیم دیروز وارد قاهره شده و با مقامات و 
شخصیت‌های دینی و سیاسی مهم مصر دیدار کرد؛ حکیم 
با عبدالفتاح السیسی، رئیس جمهور، سامح شکری، وزیر 
خارجه، احمد ابوالغیط، دبیرکل اتحادیه عرب، احمد الطیب، 

مفتی و شیخ الأزهر و رهبر مسیحیان مصر و شماری دیگری از 
شخصیت‌های رسانه‌ای و فرهنگی دیدار کرد.

بر اساس این ادعا، مقامات عراقی گفته‌اند که حکیم در 
دیدار با مقامات این کشور از جمله رئیس جمهور، پیام‌های 
ایران در خصوص احیای روابط با این کشور آفریقایی را که 
بعد از چند دور دیدار بین مقامات امنیتی دو کشور برگزار شد، 

ابلاغ کرده است.
راشا تودی گزارش داد: »پیام‌هایی که حکیم ابلاغ کرده 

»مثبت« بوده و پاسخ‌هایی که از السیسی در رابطه با روابط بین 
تهران و قاهره دریافت کرده، نیز »مثبت« بوده است.«

عمار حکیم دیروز در مرکز اندیشه و مطالعات راهبردی مصر 
به نقش مهم عراق در اجرای پروژه‌های ثبات‌آفرین در منطقه از 
جمله مذاکرات ایران و عربستان و برخی دیگر مذاکرات اشاره 
و بر اهمیت برطرف کردن بحران‌ها و کمک به حل اختلافات 

در کشور‌ها تأکید کرد.
او گفت که جهان عرب می‌تواند نقش هم‌افزایی و همکاری 
میان چهار ملت عربی و ترکی و ایرانی و کردی را بر عهده بگیرد.
همچنین علی بهادری جهرمی، سخنگوی دولت ایران 
روز گذشته در نشست خبری خود اعلام کرد: »دولت برای از 
سر گیری و توسعه روابط با مصر آمادگی دارد و رییس‌جمهور 
به وزارت امور خارجه ماموریت داده تا موضوع را به طور 

جدی پیگیری کند.« گفتنی است؛ سلطان عمان در سفری 
دو روزه که به تهران داشت، با رهبر معظم انقلاب دیدار و 
گفتگو کرد که طی آن ایشان از احیای روابط بین مصر و ایران 

استقبال کردند.

ادعای رسانه روسی: 

عمار حکیم حامل پیام‌های ایران به مصر بوده است

گزارش

»دنبال اجاره آپارتمان هستم!«، »می تونی برای وام صد 
میلیونی ضامن بشی؟!«، »پراید ثبت نام کردم، اما هنوز خبری 

نیست!« و...
کم نیست پیام‌ها و گفتگوهایی چنین که این روزها بین 
مردم ما می‌چرخد. اما تراژدی بزرگ وقتی است که بفهمی 
صاحبان این کلمات از نخبگان و فرهیختگان درجه اول 
جامعه هستند! مهندسی که در حساس‌ترین پروژه‌های 
نظامی کشور نقش کلیدی دارد، گرفتار اجاره آپارتمان 
است! محقق و پژوهشگر علوم انسانی که مقالات بین‌المللی 

تالیف کرده است، پولش جز برای ثبت نام پراید قد نمی‌دهد!
فاجعه تلخی است، حتی طبق مشاهدات خودم بین 
دوستان و آشنایان نزدیک، آنها که ضریب هوش و سواد و 
تخصص‌شان در سطح نخبگان شهری، منطقه‌ای و حتی ملی 
است، اغلب گرفتار معاش هستند و دور از مسئولیت‌های مهم 
و تاثیرگذار! در مقابل، آنها که دانش و تخصص‌شان در حد »پت 
و مت« است و حتی سواد دانشگاهی واقعی هم ندارند، اغلب 
سوار کرسی‌های مدیریتی ادارات و سازمان‌ها شده و با استفاده 
از انواع وام‌ها و پاداش‌ها، مال و منال بسیاری هم جمع کرده‌اند!
هم‌مدرسه‌ای دبیرستانم که هر سال تحصیلی را دوساله 
پاس می‌کرد، حالا مدیرکل شده است! دانش‌آموزی که نمرات 

فیزیک و ریاضی‌اش همیشه زیر 10 بود و به زور دیپلم و بعد هم 
یک لیسانس ساختگی گرفت، حالا امضایش شرط استخدام 
نخبگان فنی و مهندسی شده است! بماند حال و روز برخی 
مسئولان فرهنگ و سیاست هم که به عدد انگشتان دو دست، 

کتاب درست و حسابی نخوانده‌اند!
این آشفتگی را نمی‌توان صرفا با تکیه بر آموزه‌های اخلاقی 
چون »ز دانش در بی‌نیازی بجوی« یا »توانا بود هر که دانا بود« 
توجیه کرد و یا یک روال طبیعی و جهان‌شمول دانست و از 
کنارش به سادگی گذشت. چراکه نتایج این ناشایسته‌سالاری 
و ناراستی دیر یا زود دامن همه جامعه را می‌گیرد و تصویر 
آینده را نگران‌کننده می‌کند. در غیاب فرهیختگان حقیقی 
جامعه، این جماعت فرصت‌طلب به خوبی رگ خواب حاکمان 
را فهمیده‌اند و در همه مراکز تصمیم‌گیری جولان می‌دهند. 
یاد گرفته‌اند با تظاهر به فرهنگ انقلابی و مدیریت جهادی 

پست بگیرند، با تقلید از سخنان شبه‌علمی برخی سخنرانان 
هیجانی ادای همه‌چیز‌دانی و نظریه‌پردازی دربیاورند، با 
تقرب به کانون‌های قدرت پله‌های ترقی را طی کنند و با شامه 
دنیاطلب‌شان برای یافتن لقمه‌های قدرت و ثروت همه جا را 

بو بکشند!
نشستن پای صحبت و نظر این دوستان »پت و مت«گون 
واقعا برایم آزاردهنده است، خیلی وقت است حضورم در 
برنامه‌ها و همایش‌های فرهنگی و اجتماعی را طوری تنظیم 
می‌کنم که با سخنرانی حضرات صاحب‌منصب تلاقی نکنم. 
بس که خالی‌الذهن‌اند و هیچ حرف و ایده جدید برای ارائه در 
محافل تخصصی ندارند! فرهیختگان حقیقی، گمنام در کنج 
جلسات و محافل خاک می‌خورند و »پت و مت«ها برایشان 

امر و نهی می‌کنند و نسخه می‌پیچیدند!
راستی، طنز »پت و مت« اصالتا روسی است!

ناشایسته‌سالاری و جولان »پت و مت«ها!
یادداشت

 مهدی نورمحمدزاده


